

垫江县沙坪镇油菜花基地



强治理 兴产业 优环境

重庆市垫江县：绘就乡村振兴美丽画卷

仲夏时节，垫江大地一派生机勃勃。一座座干净整洁的农家小院焕发新颜，一个个现代化新农村绽放美丽，一座座现代设施农业大棚在阳光下熠熠生辉……一幅乡村美、农业强、农民富的乡村振兴画卷正在徐徐展开。

这是重庆市垫江县积极推进乡村振兴工作的生动写照。近年来，垫江县着力加大农业产业发展步伐，加快推行乡村绿色发展方式，加强农村社会治理和人居环境卫生整治，将乡村振兴美丽图景变成现实。

党建引领标准化 基层治理大提升

垫江县联合科研院校大棚培育芍药茎块，打造鲜切花采摘、观赏区……走进垫江县曹回镇徐白村，新修的道路四通八达，配套农用设施一应俱全。

为推动乡村振兴行稳致远，徐白村以党建引领全村工作，制定符合实际的产业规划，为村庄发展注入新动力。近年来，徐白村聚焦芍药特色产业，采取“科研院校+龙头企业+集体经济组织+农户”的发展模式，投资3500余万元，在全镇12个村（社区）种植芍药4200余亩，带动2500户农户增收、实现亩均收益1万元以上。

党建引领，规划先行。垫江县全面贯彻落实党中央决策部署，按照重庆市工作安排，精心编制《中共垫江县委农村工作暨实施乡村振兴战略领导小组2023年工作要点》。

先锋示范，建强队伍。开展“争当乡村振兴排头兵”擂台赛、农村基层党建“双月评”等活动，实施党

建引领乡村振兴“十百千”示范培育计划，结合“基层组织提升年”“干部作风建设年”专项行动，“一村一策”限期整顿软弱涣散村（社区）党组织。

平台强基，助推治理。组建多方参与的乡村共治平台，搭建智慧村务管理和服务平台，实施以党建为引领的“四治融合”乡村治理工程，推广运用“院落微治理”“湾长微管理”等乡村治理方式，在全县10个乡村振兴示范村开展乡村治理“院落制”试点，推行“湾长网格化管理”，在284个村（社区）持续推广“积分制”、288个村（社区）持续推广“清单制”。

产业发展科学化 乡村振兴大跃升

三溪镇龙花村处于高海拔地区，以山坡地或旱地为主，蓄水能力差，村民们能种植的农作物品种有限，土地利用率和效益不高。三溪镇结合村社实际，探索种植了6亩旱稻，试种成功后，预计每亩产量将达1200斤。种植旱稻不仅能够提高土地利用效率，促进群众增收，同时也有助于壮大特色优质大米产业。

垫江县以做实做优农业为基础，科学谋划、农科结合、做优产业，以农文旅融合激发农业发展潜力，打通农业链条一二三产上升路径，全面提升农业发展惠及群众能力。

科学谋划。全面落实粮食安全责任制。分乡镇（街道）下达粮食、蔬菜生产任务清单，稳定粮食、蔬菜播种面积、产量，扩种油菜，发展大豆—玉米带状复合种植，发展稻渔综合种养，在龙溪河沿线区域建设“中稻—再生稻”高产示范区2万亩。

农科结合。支持农业科技创新平台载体建设，

创建农村科普阵地10个，选派服务“三农”科技特派员100名。实施农业机械化扩面行动，推广适宜丘陵地区实用农业机具装备2000台（套），突破机插秧、有机肥施用等薄弱环节。

做优产业。围绕“四县三乡”，做强“一主两辅”，大力发展粮食和牡丹（芍药）产业，培育特色产业，实施种业提升行动，提纯复壮垫江晚柚母本园，持续发展蜜本南瓜、黑花生、渝州白鹅、宝鼎黑山羊等土特产品种。

链条升级。发展农产品加工，实施“互联网+”农产品出村进城工程和“快递进村”工程，推动乡村休闲旅游提档升级，培育发展康养产业、文化创意等新业态，推动数字技术与农业生产融合发展，打造区域公用品牌1个、地理标志商标9个、重庆名牌农产品4个、“巴味渝珍”授权产品2个、重庆老字号8个、市级非物质文化遗产5个、全县“两品一标”数量累计32个。

乡村管理精细化 人居环境大改善

放眼沙坪镇竹鸡村，一户户民居掩映在绿树之间，宽阔的马路直通村里，道路两旁绿树成荫，村里房前屋后栽种花草，生态宜居的气息扑面而来。在新民镇明月村，各种鲜花含苞待放，种种景象，构成一幅田园如画生态好、乡村振兴人画来的生态美景图。

这些美丽宜居的乡村，是垫江县乡村风貌的缩影。近年来，垫江县认真践行“绿水青山就是金山银山”理念，把村庄规划融入乡村振兴中，同乡村产业、农房建设等专业专项规划有效衔接，推进宜居宜业

和美乡村建设。

完善基础设施。垫江县以农村人居环境整治提升为抓手，补齐农村基础设施和公共服务短板，抓好农村厕所、污水、垃圾处理，统筹推进农村路、水、电、讯、物流“五网”建设，新建“四好农村路”100公里，实施农村办学质量提升、医疗服务能力建设和养老事业发展“三大工程”。

打造试点示范。推进“3+10+26”乡村振兴试点示范，高质量打造明月山乡村振兴示范带、龙溪河产业带、长寿湖湾区旅游度假带，建设千年良田和绿色高质高效示范基地，打造百里彩林、百里花谷、百里彩田。围绕农产品主产功能区，建设国家级农业现代化示范区，全面推进乡村建设和农业农村现代化。

发挥主体作用。充分发挥村民主体作用，引导农民积极参与乡村建设和管护。持续开展“清洁户”“星级文明户”“美丽庭院”等评比活动，发挥示范带动作用。鼓励农民投工投劳、支持“一事一议”和农村“工匠”带头人等承接入户道路、庭院整治等小微项目。推进乡村工匠培育工作，打造“垫江工匠”“丹乡建工”“垫商播客”“大石竹编工”等劳务品牌。健全多元投入机制，加大在农业农村基础设施建设领域和重点工程项目中推广以工代赈力度，积极引导农民等社会力量参与乡村建设。

未来，垫江县将全面推进乡村振兴为抓手，通过组织振兴，实现产业、文化、生态、人才振兴目标，描绘新时代更加美好的垫江画卷。

数据来源：中共重庆垫江县委宣传部



垫江惜之峰旅游区